

五十年來記者生活之片段

包明叔

我在民國六年由揚州到鎮江苦兒院辦慈善教育，時常來往上海，因結識了申報主筆陳景韓先生。他當時擔任申、時兩報社評。筆名申報作「冷一」，時報作「冷血」。他約我先作地方通訊員，並介紹我向副刊自由談主編「天虛我生」陳栩蝶先生投稿，陳先生就是現居臺灣陳定公的父親，所以定公一名小蝶。後來申報每周出一張畫刊，用最新網版製圖，徵求有建設性的照片。曾發表過我所投鎮江新蠶區的照片八幀。我的攝影術並不高明，但經過網版製片，旁邊一個醜婦人化裝之後，就綽約多姿起來。鎮江背山臨江，本質甚佳，但不善經營，便開新區窮窯水濱，漁民遷入的壞徵號。自從展開新蠶區計劃之後，所有崗樁起伏荒蕪的土丘，都變成扶疏碧綠的桑田，不到十年，單是改良蠶種製造場，已有廿餘家。無錫蘇州的養業竟逐漸移到鎮江。申報畫刊介紹，不無微功。南京定都後，中央日報程滄波社長，邀我通訊。

民國十六年鎮江決定為江蘇新省會，第一個缺乏的就是沒有一張可看的地方報紙。地居京滬兩大之間，每日上午八時半南京大報先到，中午十二時半上海各報齊來，全市充滿了外埠報紙，逼得地方報業透不適氣來無立足餘地。時鎮江商會副會長王健春先生，是一個熱心地方事業者。他同我說：「鎮江扼南北運河孔道，為長江商埠，今又升格為江蘇省會，為什麼不能辦一張可看的

日報，你可以辦嗎？」我說：「我是投稿人，不是辦報者，恐難勝任。」他說：「你試試看。」我說：「要辦就要認真辦，不能試試看。第一要自辦印刷廠。第二要自己鑄字。第三要有稿費。第四要有日電。」他說：「都不成問題。印刷廠我與陸小波會長及上海閻懋予先生擔任招股，請你做經理。經費先立預算，館址先設在英界，日夜可以供電。」這是十六年春天的計劃，到了八月江南印書館成立。十月一日新江蘇日報以每日對開兩大張的新面貌及內容與讀者見面，無論識與不識，皆認為不同凡響。但費用每月要淨貼兩千元，超出預算一倍。同時本埠各報向胡健春要求援，援例每家津貼兩千元。進退兩難，大有憂花一現之勢。我於是乎病矣，咯血住入醫院。胡先生前來安慰，問我：「如得到兩千元一月津貼，我們幾時可以自立？」我說：「要半年。」他毅然決然說：「商會助你一年，你放膽幹吧。」銀子是好寶貝，不數日我就霍然出院了。商會對各報說：「新江蘇等於商會的機關報，我們獨要貼包先生，就是不貼你們。」託天之福不到一年，陳果夫先生在中央黨部看到本報說：「這是有希望的報紙。」以中央黨部名義，令江蘇省政府每月補助二千元。商會從此一文不貼，各報亦倉然無話可說。並且與江南印書館分割自立。

一張報紙，如祇有印刷漂亮，沒有內容，啟用之日，陳先生會邀我同往參加典禮。他對我說於繡花枕頭，仍是一肚稻草，不能持久。我所請

的主筆，是革命先進歙縣程善之先生，他具有熱血革命精神，一枝剛柔並濟的筆桿。他是辛亥革命前結團南社的社員。他擔任過上海中華民報主筆，與民權民立三報鼎立。二次革命，國父會任他為隨營秘書。失敗之後，回到揚州，隱居事母，與世絕交。我在中學時，先生授史學，有師生關係，慨然擔任筆政。十年如一日，對於國家大計及蘇政措施，多所貢獻，故歷任主席鈕錫生、葉楚信、顧墨三、陳果夫諸公無不優禮有加。他與楚信先生，在上海同時辦報，葉先生每過揚州時升堂拜母。果夫先生說：「我們不僅僅讀了先生的文章政論就算滿足，我們要請善之先生文出山從政實現其經綸才是道理。」但善之先生文章雖不保密，仕途早已無心，雖願問諮詢，都婉辭不受，不但寶貴了自己的操守，並且堅立了新江蘇的報格。

民國二十六年春，果夫先生忽然約我談話，我以為報紙上出了什麼亂子。我雖擔任京滬報紙特派員，但從來不喜歡以記者名義，訪問省政當局。我先問秘書局羅佩秋：「主席對新江蘇有什麼不滿，請您轉達，何必弄得當面計較。」他說：「『非也』你見面就知道了。」我如約往謁，一談三小時，我吃中飯。大致是對新江蘇如何充實內容，做了一簡單的決定。當時杭州有一東南日報，由果夫先生扶植從平面機改為捲筒機。啓用之日，陳先生會邀我同往參加典禮。他對我說

：「希望新江蘇為鎮江的東南日報。」記得那時東南日報社長，就是現在大名鼎鼎的中影董事長胡建中先生。次年是本報十周年紀念，計劃新建館址，購置捲筒機。預算四萬元，陳先生叫我自籌一半，餘由省府補足。紀念冊向中國銀行借款，業已付印。抗日軍興，大局惡化，於冰天雪地的季節，倉促北撤，踏上八年流亡的征途。這是我的過程。

我在這十年片段中，兼中央日報及申報特約通訊，自己又辦了與人角逐的日報，內務外勤，集於一身。有一次孫傳芳過鎮江，駐足在車站火車中。同業皆想見孫一面，他們都走大道正門，被阻不得入站。我穿便道，遇到江邊來的火車，因趨避跌了一交，幾乎火車撞死，失去手錶一隻。但是孫傳芳被我看見了，當時發電京滬，第二天只有我家報紙有一篇孫總司令記，可算是以性命換來日報的新聞愈遲愈有價值，往往深夜來了特別新聞，不但須要改版排列，同時要重寫時評，弄得天下大亂。但是次日新聞與衆不同了。更深回家，在冬春之交羽風刺臉。北斗星的星頂發現在面前，以為天旋地轉，那知七星位置四季不同。古時皇帝大臣羣臣負香衾是早朝。我們無冕帝王、羣負香衾者是晚歸。蓋新聞記者祇可以當日，有時大早要跑特稿，却不可以晝夜作夜。

新江蘇在省會發行，省間當然要佔許多便利。不但提高了省會同業的水準，而內容不進則退。不但改進了中央社密碼電報。鉛字模由老五號改新五號新六號。篇幅由八版增至十版。到了抗戰前夕已用四架對開機，電動開到上午六時半。利用公路汽車。揚州七時見報。清江十二時半見報。寄遞，不免有時落後。後由報館自備收電報機。妻子遠英情節復寫。等到我們新聞發表後，本埠完全登了這篇新聞。弘仁訪難記，詳述被害女子的境遇與悲痛。讀者等到「趙大哥」判刑七年執行以後，足足的有一月之久，而新江蘇的新聞超先，讓論正直。在

搶先的社會新聞

低頭。茲將值得回憶的幾件事向中外讀者報告。

敬慕。我於是在報上公開來了一則短評，大意說

：「你是一個可以自立的女子，在上海為什麼不先解決生活再求配偶，而以時髦作風，來一個登報徵婚？須知與你一面不相識的『趙大哥』，他是一個窮極無聊，沒有辦法的單身漢。他應你的徵婚，滿想得到你一種全副才貌，好自己翻身。那

一位警察局朋友來說：「北固山下，甘露寺邊，出了一個謀殺新婚太太的新聞。一對在上海結婚新夫婦，由滬來鎮渡蜜月，同遊北固山，在江邊盤桓時，丈夫將妻子推下江中，不顧而去。被人發現，將女子救起，問她住處，她說隨乃夫來

鎮，住萬全樓客棧。隨即報警，一方面送女入醫院，一方面到客棧見到這位丈夫，正在整理行件，預備開路，被警察拘去。」我們得此消息，立即到弘仁醫院訪聞，被警察告白，才知道這位女士在報上登了一條徵婚新聞，與她半年前結婚者，就是推她下江的應徵男士。未結婚以前，這位男士，說自己如何有錢財有地位。到結婚以後，不但空無所有，還要女士供給他的食宿，那知他所欲不遂，竟下此毒手。我們隨又到警察局去訪聞，這位丈夫姓趙某，他說：「是寶應縣人，未結婚以前，希望與她同心謀生，不料她虛榮心重於一切，今天是她滑腳下水，不是我推她下江。」我就問他：「太太失足下江，你為何不呼救？為什麼不

顧而回到機房想『逃之夭夭』呢？」趙大哥到此語塞。我們得到這個豐富而新鮮資料，第二天將本埠完全登了這篇新聞。弘仁寫了一篇《新江蘇是江蘇省的報紙，在你管轄之下》，你當然要負外交責任。我有錯處應受中華民國法律制裁，封報館、坐牢獄，甘願接受。你將我推到日本人軍艦上去，聽外人宰割，那有這種政治？而且『不幸中副車』是轉載來的新聞，將伊藤恭維到如乘始皇，他還配不上呢！」會議室在外間，開會的廳處長已來得不少，與我認識的除周佛海而外，還有一位農礦廳廳長何玉書，聽到我的聲浪進來辯解。叫我先回去，省府自有辦法。

叔明包記來年十五活生生者之斷片

結果省府指派公安局長陳復派了徐督，察長到軍艦解釋是轉登他報了事。

經過這次爭執，顧先生不但不介意，並且很愛護新江蘇。抗戰爆發，新江蘇流亡到三戰區復版時，更得到他許多的支助。

劉煜生之死

鎮江有一家報紙，名曰「江聲」，是一位帶有流氓氣的劉煜生所創辦。他原籍江西，在新江蘇未出版前，他是一家竹檳報紙。新江蘇後來居上，對我深爲忌妒。他對地方無孔不入，刊載搗蛋的新聞，爲的是錢。商會會長陸小波替人講情，他說：「這條新聞本來祇需陸小波可以了結，現在既請陸先生出來講情，「陸之爲言陸」，非陸百元不可。」他在趙次驛長民政廳時，也因爲廣告費不滿意，大事攻擊。在上海小報上，發表張趙先生的照片，而背上一枝鴉片煙槍，因此公私結怨甚深。

時鎮江有一位財主世家于德甫先生，他的兒子名少甫，也是一位秀才，生了三位少爺，是一個封建式的家庭。德甫先生守舊到家中不裝電燈與電話，說電線是天羅地網，要不得。但三位孫少爺受了新的教育，並且超時代。老大與老二既是大學畢業，滿臉的優越感，與人講話眼睛望在別處。有一天光顧飯館，承他們情，因爲他們母舅宋沈之是他們的同學，請教我一聲老伯。我榮幸他們有何見教？老大開口了，說：「我們想在貴報每週遇到『副刊』，我說：『好，副刊叫什麼名字？』他說：『鐵犁。』我心中爲之一驚，說：『名稱新鮮，當然歡迎，不過你們大稿，最後要經我檢查一下，免得你們昆仲受累而去。他們有發表狂，欲罷不能，又找到劉煜生，說起我的態度。劉兄說：『你們怎麼去找我，他是腐化份子，他敢接受嗎？我不但歡迎你們，我還可以替你們寫文章。於是『鐵犁』在江聲報上發表過一個標題：『我在揚子江頭救過他一命』。

在徐州到沛縣公路上，同余井塘先生（他當時主民政）遇到一個特別鏡頭。當離縣城二十餘里的前面，見一羣民衆約二三百人，排在馬路兩

上出版了。當時左派作品名普羅文學，劉煜生爲他們加油助長。

某晚，趙次驛（民政廳長）與陸小波在顏料商凌煥增公子少增家雅室中聊天。談到劉兄，趙說：「你們鎮江怎麼會容許流氓式的報紙存在？」陸小波等說：「一省政府怎樣能够容反動的報紙生活？」彼此反詰，闖進了劉煜生的性命。乃由一位巨紳，選了幾盞燭生寫的鐵犁文章，送到省政府去了。官司打了兩年，上訴驚動了監察院，澈查省府是否濫權。結果，以爲共匪張目的罪名，槍斃了劉煜生。我當天發了一則申報的新聞電報，說江聲報社長劉煜生被省府槍斃。省府對於這個電報很表不滿，但是因爲我向未偏袒煜生，也就罷了。鐵犁出面負責者是于老三，名在寬，是上海銀行練習生，同時被拘，結果後，以少年無知無罪釋放。

做了隨政記者

抗戰時，新聞界有隨軍記者，在果夫先生主蘇時勵精圖治，當時主要推行者，有實行保甲、遍查戶籍、測量田畝、力行禁煙、導淮入海、洪湖築壩。廳長時常出巡，他們爲便利發表示範新聞，歡迎我參加行列。我無以自名，名之曰隨政記者。有一次陳秀馨先生到崇明海門去考察禁煙成績。省立醫院汪元臣廳長隨行。在砲艦上過夜，月色甚佳，我到甲板上賞月，見一雙池鷺在船舷上，知道是元臣所有，高呼元臣，祇遠遠

在船舷中聽見一聲「明叔我在這裏！」再呼不應。隨令船員划舢舨順流去找，手電亮處，元臣被人救到岸上了。崇明江海相交，儼成大海。他不知水性，要洗江水深。不是我發現，一定沒命。我報上發表過一個標題：「我在揚子江頭救過他一命」。

蘇北大水災

民國二十年秋，蘇北大水，運河在高郵決堤，淹沒了江都、高郵、寶應、興化、泰縣、東臺水淹，要洗江水深。不是我發現，一定沒命。我報上發表過一個標題：「我在揚子江頭救過他一命」。

在徐州到沛縣公路上，同余井塘先生（他當時主民政）遇到一個特別鏡頭。當離縣城二十餘里的前面，見一羣民衆約二三百人，排在馬路兩

側。離羣衆約三百步馬路上，有一位帶盆筒帽子穿長衫者在馬路中央徘徊趨避。知有事故，迎接我們的大約有二十隻馬隊隨時戒備起來。這個長衫朋友，在百步前就跪倒塵埃。井塘廳長命隨從不要驚嚇他，帶他上車。問他爲何攔座車，他說：「我們有冤要上訴於廳長。井塘說：『你有冤在車上，我不好處理。你帶了羣衆阻塞公路是歡迎我的，還是攔持我？』他說：『不敢，是歡迎廳長的。』井塘說：『那麼，你去叫他們讓出一條路來。』這位仁兄上下車將羣衆分成兩排，各人手持長香，夾道而坐。我們馬隊也分成兩排把羣衆夾在中間。我們公車在兩層包圍中通過。並將長衫朋友一齊帶到縣城。縣長蘇民見了此人頓頭罵道：「你這個壞人，壞到這樣程度，簡直要造反！」我們在檢閱縣保安隊時，遙望那些羣衆還在馬路上呼呼作聲，想穿過馬路肇事。檢閱式就在不景氣的情況下草草了事。

高級長官到地方巡視，當然可以發現種種民情，以備作綜合檢討。但好的方面，都是事先布置，用了不少人力、財力，如同打了一次強心針。而社會反面，因爲你看不到聽不見的事情很多，不易給你了解。廳長未到以前，已派人到鄉縣迎接。既到之後，全體動員，粉飾門面，不免徒然令人有勞民傷財之感。因爲我是記者身份，可以離開了他們行列，找到我分銷處及訪員，所有一切的一切，他們都是很客觀的供給我材料。我祇能作參考，亦不能盡信。

